
STANE GABROVEC, Pra:i;godovinski Bled, 
Ljubljana, 1 960. 75 p. text sloven, 1 5  p. 
rezumat in limba engleză şi XL pi. cu 
3 planuri. 

Cunoscută prin descoperiri intimplătoare 
încă din 1932, necropola de la Bled a fost 
cercetată sistematic intre 1 949 - 1 95 1 .  În 
prezenta monografie se publică numai desco· 
peririle referitoare la comuna primitivă. 
Necropola cuprinde două orizonturi arheo
logice : un cimitir din epoca mijlocie a Hall
stattului şi un cimitir cu morminte de inhu
maţie din epoca slovenă timpurie (sec. X e.n.). 

Necropola hallstattiană de la Bled conţine 
numai morminte de incineraţie. Au fost 
săpate 45 de morminte. S-au distins mai multe 
rituale : 1) morminte cu urnă, împrejmuite 
şi acoperite cu pietre (33 % ) ;  2) morminte 
avînd oasele depuse pe sol şi acoperite cu 
pietre (14 % ) ; 3) morminte cu urnă dar fără 
înveliş de pietre ( 10%) ; 4) morminte fără 
urnă şi fără acoperămînt de pietre, oasele 
fiind depuse in groapă ( 14%) ; 5) morminte 
cu oasele depuse pe sol şi inventarul răspin· 
dit pe o suprafaţă mai mare acoperită apoi 
cu pietre ( 14%) ; 6) morminte acoperite cu 
o lespede de piatră (4 %). 

S·au găsit in mai multe rinduri ruguri 
conţinind, pe lingă urme de oase calcinate, 
şi resturi ceramice. Locurile de incineraţie 
au fost folosite de mai multe ori, la unele 
ruguri constatîndu-se mai multe straturi de 
ardere. Unele ruguri au fost acoperite cu 
pietre, după folosinţă, fiind considerate 
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probabil locuri sacre. Este de remarcat desco· 
perirea in citeva rinduri a unor zone arse 
in care nu s-au găsit oase calcinate, afilndu-se 
în schimb oase nearse de animale şi fragmente 
ceramice, in special vase mici. Aceste zone 
au fost explicate ca locuri de cult unde se 
practicau jertfe şi ofrande. Ele reprezintă 1 1  % 
din descoperirile cu caracter funerar de la Bled. 

Oase de animale s-au găsit şi în contextul 
unor morminte, mai ales al celor de tipul 
5. S-a precizat că e vorba în special de oase 
de bovine, mai rar de oaie, capră sau cal. 
Se constată de asemenea mai ales oase de la 
capătul de jos al piciorului. Concluzia auto· 
rului este că se poate vorbi de o ceremonie 
legată de jertfa unor anumite părţi de animal. 
Resturi de oase de la capătul piciorului au 
fost descoperite şi în necropolele timpurii 
hallstattiene de la Kranj, Hallstatt, Kobarid 
şi Fischau (cf. W. Koreisl, Speisebeigaben 
in Griibern der Hallstatt:i;eit Mittel -Europas, 
in MAG, 64, 1 934,  p. 238 şi urm.). 

Tipologic, materialul mormintelor de la 
Bled indică perioada Hallstatt C, păstrind 
încă multe influenţe Hallstatt B. Elementul 
caractensuc pentru datare îl reprezintă 
fibula-arc cu două resorturi şi cu piciorul 
triunghiular teşit ; cele mai multe sint de 
bronz, dar se intîlnesc şi exemplare de fier. 
S-au găsit şi fibule-ochelari precum şi o 
fibulă de tip Va�e. Stane Gabrovec susţine 
că primul tip de fibule este tipic pentru 
Hallstatt C (sec. VIII  i.e.n.), arătînd că in 
grupul Hallstatt B, Maribor-Ru�e, el apare 
tocmai in legătură cu descoperirile consi
derate acolo ca mai tîrzii. Ceramica de la 
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Bled se leagă tipologic de grupul Maribor· 
Ru�e. dar reprezintă o etapă mai evoluată. 
Astfel, decorul specific acestui din urmă 
grup nu se mai întîlneşte la Bled. 

Urna în formă de ceaşcă pîntecoasă, cu 
gît scund şi fără toartă derivă dintr-o formă 
analogă din Hallstatt B, dar este specifică 
Hallstattului C. Asemenea vase se găsesc şi 
în Austria de jos (Statzendorf· Gemcinlebarn). 
Ceaşca cu toartă mult supraînălţată (pi. 
VII I/ 1) este de asemenea prezentă În mai 
multe cazuri. Ornamentaţia este sărăcăcioasă. 
Predomină decorul incis, dar se Întîlnesc 
şi cîteva cazuri cu decor grafitat. Acest din 
urmă gen de decor se întîlneşte în Slovenia 
începînd din Hallstatt B. 

Cronologia necropolei de la Bled se bazează 
numai pe consideraţii tipologice. Autorul 
consideră Bled mai nou decît necropola de la 
Ljubljana, care prezintă cele mai multe ele
mente de legătură cu grupul Hallstett B 
Maribor-Ru�e. În acelaşi timp Bled aparţine 
perioadei anterioare culturii clasice ilire, 
cere în Slovenia este ilustrată de descope
ririle de la Sente Lucia, Kobarid şi Vace. 
Necropola de la Bled este contemporană cu 
începutul fazei Este II  din Italia, cu descope
ririle de le Dalj şi cu orizontul mai vechi 
de morminte din cimitirele de la Ripec, 
Donje-Doline şi Glesinac din Bosnia. 

După datarea lui Gabrovec, necropola de 
la Bled ar corespunde, în ţara noastră, înce
putului culturii Basarabi. Deocamdată, din 
această vreme, cunoaştem mei ales desco· 
peririle funerare « a pozzo » de la Balta 
Verde şi Blejeşti. Grupul Vîrtop-Plopşor 
aparţine unui orizont mai vechi, corespun. 
zător în timp Hallstattului B din Europa 
Centrală. Totuşi acest grup, credem noi, 
prezintă cele mai multe asemănări cu dcsco· 
peririle de la Bled, mai ales cu tipul 5 de 
morminte. Există destule indicii pentru a 
presupune un orizont larg, Hallstatt B, care 
în lumea traco-ilirică prezintă multe asemă
nări, de rit, ritual şi chiar în ceramică. Acest 
fond mai larg capătă diferenţieri locale din 
ce în ce mai accentuate în epocile ce urmează, 
dar izolat se găsesc o serie de fapte care con· 

firmă persistenţa sa şi mai tîrzie. În acest 
sens descoperirile de la Bled sînt intere
sante, deoarece ilustrează cu noi date com
ponenţa vestică a fondului Hallstatt B, care 
la Bled se prelungeşte şi în etapa imediat urmil 
toare. Dadi în lumea ilirică s-au petrecut 
fapte care au dus la schimbarea totală a ritu· 
lui şi ritualului (în Hallstatt C găsim acolo 
inhumaţie În poziţie întinsă, de obicei În 
tumuli), în lumea tracică continuă, pinii spre 
sfîrşitul Hallstattului, ritul incineraţiei cu 
diverse variante de ritual. În acest sens desco· 
peririle de la Bîrseşti şi Ferigele ne oferii un 
exemplu de persistenţă a fondului local care 
se leagă de orizontul mai larg Hallstatt B. 

Al. Vulpe 
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Studiile asupra istoriei timpurii a colo· 
niilor greceşti din vestul Mediterenei sînt 
în ultima vreme într-un mere avînt. Recente 
cercetări arheologice au revoluţionat cunoş· 
tinţele noastre privind colonizarea miceniană 
şi greacă şi istoria vieţii coloniale ; astfel : 
descoperirea ceramicii miceniene în insulele 
Lipari, a celei mei vechi aşezări elene din 
Italia în insulele Pithecussai din golful Napoli 
(prima jumătate a secolului VIII î.e.n.), pros· 
pecţiunile din tuitoriul rural al Geld urmă
rind evoluţia procesului de elenizare În jurul 
unei colonii greceşti etc. Importante opere 
de sinteză s-au succedat la intervale scurte, 
printre care cităm : cele două ediţii ale tezei 
lui J. Berard asupra colonizării greceşti în 
Sicilia şi Italia ( 1 94 1 - 1 95 7), T. J. Dunbabin, 
The Western Greeks, ( 1 948), T. Bernabo Brea, 
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